

БИРЖА ВАЛЮТНАЯ, юридическое лицо Республики Беларусь, имеющее в соответствии с законодательством Республики Беларусь право осуществлять биржевые торги иностранными валютами. Б. в. создается для обеспечения необходимых условий для торговли валютными ценностями, определения их курса и его публикации для ознакомления всех заинтересованных лиц. В соотв. с законодательством Республики Беларусь Б. в. организует биржевые торги иностранными валютами; производит расчёт требований и обязательств участников торгов по результатам последних; формирует документы, служащие основанием для проведения расчётов по результатам торгов; осуществляет информационное обслуживание участников торгов. Б. в. не вправе заниматься иными видами деятельности, кроме осуществления биржевой торговли, оказания информационных услуг, а также когда производственная и (или) торговая деятельность осуществляется для их собственных нужд. Б. в. вправе осуществлять торги любыми иностранными валютами, официальный курс белорусского рубля по отношению к которым устанавливается Национальным банком Республики Беларусь. Перечень котируемых на Б. в. иностранных валют определяется ею самостоятельно.

В процессе биржевых торгов на Б. в. их участники осуществляют сделки купли-продажи, конверсии иностранной валюты. Купля-продажа иностранной валюты – это обмен официальной денежной единицы Республики Беларусь (белорусского рубля) на иностранную валюту и (или) обмен иностранной валюты на официальную денежную единицу Республики Беларусь (белорусский рубль) по установленным обменным курсам. Конверсия иностранной валюты – это обмен одного вида иностранной валюты на другой вид иностранной валюты по установленным обменным курсам. Участниками торгов на Б. в. являются её члены, допущенные к участию в торгах на основании разработанного биржей регламента проведения торгов и иных внутренних документов биржи. В соответствии с законодательством участниками торгов могут быть только банки и небанковские кредитно-финансовые организации, имеющие лицензию Национального банка, предоставляющую право осуществления валютно-обменных операций, а также Национальный банк. Участники торгов могут осуществлять операции купли-продажи, конверсии иностранной валюты от своего имени и за свой счёт либо от своего имени и за счёт клиентов. Операции на Б. в. участники торгов осуществляют через своих трейдеров. Согласно законодательству, трейдер – это физическое лицо, осуществляющее заключение сделок купли-продажи, конверсии иностранной валюты на торгах в рамках полномочий, предоставленных ему доверенностью участника торгов. Участник торгов несёт ответственность за все действия, совершаемые его трейдером. Но Б. в. не несёт ответственности за результаты ошибочных или несанкционированных участником торгов действий трейдеров.

Порядок заключения и исполнения сделок на Б. в. определяется регламентом проведения торгов, который разрабатывается Б. в. самостоятельно по согласованию с Национальным банком. Он в обязательном порядке должен содержать: порядок допуска участников к биржевым торгам; процедуру заключения участниками биржевых торгов сделок купли-продажи, конверсии иностранной валюты на Б. в. Обо всех изменениях в регламенте проведения торгов Б. в. должна информировать всех участников торгов не позднее чем за 5 дней до дня введения этих изменений в действие. Основным источником регулирования деятельности Б. в. являются Правила биржевой торговли иностранными валютами, утвержденные постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 31 октября 2002 № 210.

С.М. Ананич